

Diario de Burgos

Año XXIV.—Núm. 7.017.—Burgos.

Imprenta, Redacción y Administración: calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono núm. 136.

Jueves 30 de Abril de 1914

E. MORANCHEL, Dentista militar.—Espolón, 2 y 4, (junto al Arco de Santa María.)

GURREA, dentista

Gabinete montado a la altura de los mejores del extranjero. Demuestras en OCHO HORAS, por ser este gabinete el único en Burgos que cuenta con ayudantes.

CONSULTA DIARIA. TARIFAS MILITARES

PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 18, 1.º (junto a la Catedral.)

El TE CHAMBARD

os el más agradable y el mejor de los Purgantes.

Desconfiese de las falsificaciones y rehúse toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CHAMBARD" reproducida aquí. Se encuentra en todas las Farmacias, 1 p. 25 la Caja.

on jamones avileses, gallegos y andorranos, muy magros, salchichón de Vich, lomo embutido y chorizo de lomo, especial para crudo; cecina de vaca, longaniza de lomo, y queso manchego en aceite, jamones y mantecas, a precios económicos, Alondiga, depósito núm. 17.

LA EXTREMEÑA,

Gran salchichería de Manuel Sánchez, San Lorenzo, núm. 36.—Teléfono núm. 173.

NOVEDAD!

Zurcidora Mecánica

CON ESTE APARATO

hacer un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

calzones, calcetines y tejido de todas clases, sea algodón, lana, seda o hilo

No debe faltar en NINGUNA familia.

El modelo es sencillísimo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento.

Se vende libre de gastos previo depósito de DIEZ PESETAS por giro postal o manusc. No hay catálogos.

Maximo Schneider

CALLE DE GRACIA, 97, BARCELONA

Doctor C. Urraca

OCULISTA

CALLE DE LA VICTORIA, 11 y 12.—Gratuito a los pobres

LAIN CALVO, 18, PRAL

Los políticos

DESDE MADRID.

La expectación hubo ayer tarde cuando llegó el acto de jurar los diputados, porque habiéndose sabido que el señor Maura había llegado por la mañana procedente de Santander y que tenía el propósito de tomar asiento en los escaños del Congreso, despertó la curiosidad de los políticos, que deseaban volver a ver, después de su apartamiento forzoso de todos conocidos.

La expectación no respondió a lo que se esperaban, porque creían, sin duda, que el acto suyo y el de pura fórmula tendría desastrosos resultados.

No hubo tal cosa; no podía haberla. La puerta se dirigió al despacho del presidente de la Cámara, sin más objeto que saludarlo, esquivando toda alusión política, y una vez cumplido este deber de cortesía, trasladó al pasillo, esperando allí, rodeado de algunos amigos, a que terminase la votación de la Mesa definitiva, pues ni siquiera quiso tomar parte en ella.

Después de este lapso de tiempo se aglomeró mucha gente, deseosa de conocer lo que en la conversación se trataba, pero el desengaño fue grande cuando se supo que estaban hablando de cosas que resultan las excurSIONES por los pintorescos lugares de la provincia de Santander, de donde había llegado.

En el momento de la jura del señor Maura, tomando asiento en los escaños situados debajo del arco de la Gloria.

El señor Maura no tuvo un movimiento de sorpresa a su entrada y también en el momento de ser elegido vicepresidente, repleto de gente de viso, que al ir a atravesar el salón presidencial, se abandonó el banco azul el señor Maura, cuya desaparición, aun cuando se dejó de comentarse y se atribuyó a la circunstancia de que el señor Maura se detuvo un momento en el banco azul para saludar a los señores Maura y marqués del Vadillo.

La misma expectación y curiosidad que se tenía al ver al señor Maura, sin que se le permitiera pasar a la Cámara para el momento de la votación, se aprovechó alguno, ni el más mínimo, para decir que el señor Maura se explica bien en la zozobra conservadora. Está a bien con el señor Maura y ayer procuró permanecer en el lado de Maura mientras es-

tuvo en el Congreso y con él salió del edificio.

Este papel de amigable componedor no lo ven con buenos ojos los mauristas intrasigentes, pero están tranquilos, porque tienen tal concepto de su jefe, que creen imposible la reconciliación, como no sea sobre la base de que los gobernantes han de ir a él, reconociéndolo como mejor la política que se imprimió en 1909. Y no puede sin menoscabo de su prestigio, claudicar en nada absolutamente. Por eso hay quien teme que colocado en esta situación irreductible, se vea obligado el señor Maura a retirarse definitivamente de la política, si es que las clases neutras no responden al movimiento iniciado desde que se resolvió la crisis de Octubre último.

En fin, pronto se sabrá lo que ha de suceder, porque el señor Maura se propone hablar en cuanto se plantee el debate político y en su discurso, que indudablemente será trascendental, tendrá que adoptar una actitud definitiva, que será ó el triunfo de los que han dado en decir que hay que gobernar con la realidad, ó el de los que quieren que se imprima una política fundada en otros moldes, en que no se atiende más que al bien del país, sin la colaboración de elementos que hasta ahora son los que verdaderamente han dirigido los destinos de la nación.

29 Abril.

Arqueología de la provincia

Un monumento desconocido de la primera época cristiana.

Nuestro Museo provincial acaba de recibir un venerable monumento de los primeros siglos de nuestra Era, que viene a sumarse con los pocos de aquel tiempo, conocidos hasta el presente en nuestra provincia, para constituir un anillo más que enlace los espléndidos ejemplares, gala de la primitiva Castilla a partir de la primera época románica en adelante, con las más antiguas manifestaciones del arte, proyectando nueva luz sobre los oscuros orígenes de la civilización cristiana en este país.

Y es digno de observarse que procede, como casi todos sus congéneres, de la cuenca del Ebro, lo cual no es de extrañar, pues por la margen de este río nos llegó la primera luz del Evangelio.

Presta además nueva confirmación a las antiguas noticias conocidas acerca de la sede de Oca en sus primeros tiempos, probando con el testimonio de un monumento más, prueba inalterable del proceso seguido por la evangelización, que a lo largo de las vías romanas, cuando menos, adquiere gran importancia aquella hasta llegar al mismo país de los cántabros. Para demostrarlo bastará indicar que saliendo de Oca, quemada por los moros, y bajo cuyas cenizas se ocultan importantes vestigios del arte primitivo, siguiendo la cuenca del Oca, tributario del Ebro, hallamos pronto resto de este arte en Cameno, representado hasta ahora, por una cubierta de sarcófago, propiedad hoy de D. Bonifacio D. Montero, en esta ciudad, del que diré algo más adelante.

Signo después Boezo, lugar de procedencia del arco sepulcral trasladado de Briviesca a este Museo, y viene más tarde Poza con el suyo. Si avanzamos un poco más en la misma dirección y muy cerca de la confluyente del Rudrón con el Ebro, ya en Cantabria, encontraremos a Siero, ciudad romana no citada en los itinerarios, con su pequeña ermita y edificio que conservan una inscripción votiva del siglo VII en memoria de las promotoras de la fe en este país, Santas Contola y Elena, que dió a conocer hace algunos años. Y sería preciso volver a la cuenca del Arlanzón, que tan fielmente se enlaza con Oca, para dar en Baniel con un tipo funerario cristiano del mismo tiempo próximamente, hoy en el Museo provincial, puesto que las grandes y elegantes columnas visigóticas que se alzaron hace poco en un jardín de esta ciudad recubiertas en sus estrías de frondas, pertenecen ya al renacimiento visigótico, como sucede con

los restos de Clunia conocidos y además son de procedencia ignorada.

Prescindiendo del estudio de las vías romanas, que siguen próximamente los itinerarios marcados por los monumentos y cuencas citadas, y de otra serie de consideraciones que serán objeto de un estudio más detenido, me contento con dar a conocer este monumento, acomodándome a la extensión que permite el índole de un periódico.

Es de piedra calcárea concrecionada sumamente dura y saltadiza, que se ha conservado en regular estado, a pesar de haber venido sirviendo de pión a una fuente de la ermita de Nuestra Señora de Podrajas en la villa citada durante gran parte del siglo pasado cuando menos. Sus dimensiones son 1,89 de largo, 0,60 de ancho y 0,55 de alto.

Desde hace algunos años era conocido de la Comisión de Monumentos por un dibujo que envió de él el señor Bolinaga, y últimamente, acompañado por D. Juan de Dios Rodríguez, vecino de Poza, lo visitó el señor Hergueta, incansable indagador de nuestras antiguas ruinas romanas, quien dió cuenta del mismo a qui esto suscribe, y obtenida la competente autorización de la Comisión Provincial de monumentos, fué y prontamente recabó de la generosidad y elevadas miras del Ayuntamiento la adquisición del sepulcro, que le fué concedida a título gratuito, ayudado en sus gestiones por el citado señor Rodríguez, gran estimador de las antigüedades de su país.

Está labrado en sus cuatro caras, aunque en la posterior y menores imperfectamente, pues sólo se distinguen dos vidés a cada extremo y el resto únicamente está desbastado; pero en su frente principal se descubren además perfectamente cuatro toscas figuras y parte de otra desgraciadamente borrada. La consideración de las vidés, autosímbolo recogido por Jesucristo, quien se designa respecto de los fieles con el nombre de la vid que comunica la sarta a los sarmientos, y la escena constituida por las figuras humanas ya indicadas, sugieren pronto, a los que conocen el simbolismo peculiar de los primeros siglos, la convicción de que indudablemente el monumento es cristiano y de aquella remota edad.

Mas, cuál sea la interpretación que deba darse y a qué época atribuirle, cosas son que no pueden precisarse en absoluto hasta que un estudio más detenido y la autoridad de algunos pocos arqueólogos conocedores de esta especialidad, no vengán a decir la última palabra sobre esta cuestión.

Deseo no obstante de darle a conocer, y dispuesto a recibir cualquier apreciación que parezca infundada, me adelanto a hacerlo, después de un estudio comparativo con los muchos que he tenido ocasión de ver en los principales focos proto-cristianos de arte.

Las figuras de izquierda a derecha son una sentada sobre tosco espaldar, poco marcada en sus detalles, en actitud de recibir otras tres que llegan alzando sus manos casi si fueran a ofender dones. Como detalles secundarios se ven detrás de la última figura una especie de torre estrecha que ocupa todo lo alto del sepulcro, con una sola abertura para puerta y últimamente sobre un montecillo rocoso una palmera. Además, la primera de las tres figuras, vestida de tosca pero bien marcada túnica con ceñidor y manto puntigudo de exiguas dimensiones, lleva un disco en la mano derecha, el que inclina hacia un bulto alargado, sostenido en un pesebre en parte destruido.

Si la piedra tuviera el detalle necesario en esta última figura, sería fácil averiguar la significación de toda la escena, pero careciendo de él, la reunión de tales elementos se presta a tomarlos por cualquiera de estas dos semejanzas en la composición, a saber: los tres jóvenes hebreos recibidos por Nabucodonosor después de haber salido ileso del horno de Babilonia delante de un busto de estatua y un guerrero con escudo, como es frecuente verles; ó la adoración de los Magos. En esta última hipótesis, que en mi opinión resuelve la incógnita de este problema, la primera figura sentada representa a la Virgen al lado del Niño recién nacido en el pesebre, cuyos soportes se distinguen un tanto, y al cual se dirigen en el número acostumbrado de tres los dichos Magos; la torre colocada tras de ellos puede ser un recuerdo abreviado de la ciudad de Jerusalén ó Belén, juntamente con la palmera, árbol representativo de Palestina. En este caso será preciso suponer que el bulto alargado cercano a la Virgen se refiere al Niño Jesús tejido al modo oriental, como suele verse tantas veces en los sarcófagos, sin descubrir los pies, y el disco que abste ligeramente el primer Mago sea el fabelo, señal de distinción entre los orientales; de lo que tenemos también precedentes v. gr., en una arca sepulcral conservada en el cementerio de Santa Inés, extramuros de Roma, en que el personaje descrito ofrece con la izquierda su ofrenda, como sucede aquí.

II

Ocorre, por último, en defecto de inscripción que lo indique, fijar la fecha de su construcción. Para hacerlo, conviene presuponer: 1.º Que no se trata de un monumento propiamente artístico, sino principalmente histórico y pídico, en el que la calidad de la piedra empleada apenas permite pulimento, aparte de ser un arte de tradición que ha declinado ya y vive de recuerdos en cuanto a los sujetos ó asuntos.

2.º No admite comparación con otros

de la Península, fuera de los ya citados, porque en aquéllos perdura el sentido de la forma que popularizaron los romanos en sus obras sepulcrales, modelos de todas las de Occidente, y, fieles a la tradición, varían sus sujetos, pero se inspiran en las mismas ideas. Aquí el relieve es meramente narrativo; duro y seco y ha perdido sus cualidades plásticas. Ni al arte visigodo, que permaneció independiente de los romanos, si bien tomó mucho de los símbolos cristianos y algunas formas y dibujos, aunque sintió mayor predilección por lo oriental que recibieron de Ravena, intérprete de la antigüedad clásica por los bárbaros.

3.º Dentro de su rusticidad es, además, de origen bárbaro, puesto que ofrece algo de la rigidez y tosquedad que caracteriza las artes é industrias de los invasores en todo el Occidente, conforme se observa en las figuras, y, sobre todo en los adornos; sirven de ejemplo las vidés estilizadas por desecamiento, lo que hace pueda ser considerado como una de tantas repeticiones rutinarias de motivos y asuntos en los últimos tiempos del arte protocristiano.

Nada en él revela sentimiento clásico, ni la forma, ni el plegado de paños, nada de contrastes de luz ni de sombras, propios del arte romano. Tan pobre fué de imaginación el artista que repite las figuras y la actitud.

Esto supuesto, ¿a qué época de la dominación bárbara pertenece? Acudiendo primeramente a la calidad de la escultura, que es el mejor criterio para fijar una fecha, se observa que tiene mucha semejanza, principalmente con la cubierta procedente de Cameno, la cual se ve invadida por ornamentos simbólicos con ligeras influencias bizantinas, cosa que no sucedió hasta la mitad del siglo V en otras naciones, y en la nuestra, probablemente cuando los visigodos recibieron ayuda de los ostrogodos y entraron en estrechas relaciones con ellos.

Apyándonos en segundo término en la autoridad de los autores, vemos que se puede llegar con el de Briviesca, de la misma escuela y casi contemporáneo del nuestro, hasta el siglo VII y VIII. Así lo dice el señor Mérida en su preciosa obra «La escultura hispano-cristiana de los primeros siglos de la Era».

Estudiando la cronología hallamos que Tarik errasó el país de la Bureba en 711 y Oca en 714 y aquel no fué rescatado de los moros hasta el reinado de D. Alfonso muchos años después; por lo cual teniendo en cuenta que después de esta fecha ni una sola vez se encuentra en las arca sepulcrales esta especie de representaciones simbólicas, reservadas para decorar capiteles de columna y otros elementos arquitecturales, hemos de pensar que es anterior a la llegada del general musulmán. Sentado ya antes el principio de que es posterior al siglo V en su primera mitad, será necesario seguir las vicisitudes de los invasores para dominar este país y su conducta respecto de los católicos para señalar con más probabilidad de acierto el tiempo de su construcción.

Ahora bien, los nuevos vencidos por Teodorico en 456 abandonaron este país ocupándolo los visigodos y fué preciso que pasara un siglo de turbulencias desde que entraron los invasores bárbaros para obtener la paz; esto ocurrió bajo Teodomiro (511-523), el cual, aunque arriano, permitió la libre práctica del catolicismo. Después de él hubo intervalos de paz y a alguno de estos debe atribuirse nuestro sepulcro; porque el reino de Recaredo, gracias a la influencia de San Isidoro de Sevilla, inauguró en 587 una civilización diferente de la que hasta entonces había prevalecido entre los visigodos y muy superior a ella; y la época anterior se caracteriza por la rusticidad que es la nota distintiva del arte de estos sarcófagos.

En efecto, San Braulio de Zaragoza dice de San Isidoro (Praenot. lib. D. Isidori) que Dios le había criado para levantar a España caída en decadencia, restaurar los monumentos de los antiguos y preservar el reino de caer enteramente en la rusticidad, y así observamos que muy pronto se inició bajo Recaredo un renacimiento científico, literario y artístico que colocó al imperio visigodo a la cabeza de las naciones de Occidente, al cual es seguramente anterior nuestro estimable sarcófago.

LUCIANO HUDOBRO, Secretario de la Comisión Provincial de Monumentos.

Escuela Normal Superior de Maestros de Burgos

Edictos de ingreso

Los aspirantes a seguir en este Establecimiento la carrera del Magisterio de primera enseñanza que tengan cumplidos 14 años, podrán solicitar dicho examen durante los días no feriados del inmediato mes de Mayo.

A la instancia, dirigida al señor director de este Centro, deberán acompañar los documentos siguientes:

Cédula personal corriente.

Certificación de nacimiento del Registro civil legalizada.

Certificación facultativa de hallarse vacunado ó revacunado y de no padecer enfermedad contagiosa ni repulsiva.

Los interesados usarán en todos los documentos que formen su expediente los nombres, apellidos y naturaleza, conforme a la partida de nacimiento, y de este modo se evitarán los perjuicios que se les han de irrogar.

Los exámenes de ingreso constarán de tres ejercicios: escrito, oral y práctico y comprenderán las materias que

abarca la primera enseñanza superior.

Los derechos de exámen se abonarán en papel de pagos al Estado, en el acto de la entrega de los documentos, que harán personalmente ó por medio de representantes al efecto.

Los aspirantes al Magisterio de primera enseñanza que padezcan algún defecto físico, deberán incoar ante la Dirección general de primera enseñanza el oportuno expediente de dispensa, a los efectos señalados en la Real orden de 8 de Mayo de 1911.

De la provincia

Castrogeriz

REUNIÓN DE SECRETARIOS

En el día de ayer se reunieron en esta localidad los secretarios de Ayuntamiento de este partido judicial, con asistencia de los de Melgar de Fernamental, Villasantón, Sasamón, Huestrosa, Castriello de Muroa, Olmillos de Sasamón, Yudego, Castellanos de Castro, Hontana, Villaverde, Pedrosa del Páramo, Villalquarán de los Infantes, Citores del Páramo, Arenalillas de Ríopisuerga, Castriello Matjudíos, Iglesias, Villazopque, Villalquarán de la Puebla, Pampliega y el de esta villa, que presidió.

Se leyeron otras varias adhesiones de compañeros que no habían podido asistir, entre otras una muy sentida del secretario de Los Balbases D. Modesto Lomas, cuya asistencia se excusaba con la muerte de su señor padre.

No pudo menos de hacer sentir a los concurrentes el dolor del compañero en esta triste coincidencia, y por ello acordaron constase en acta el sentimiento de todos.

Se acordó en la reunión designar por este partido judicial dos representantes que concurrirán a Madrid en la segunda quincena de Mayo, para que, de acuerdo con la convocatoria del secretario de Valencia, gestionen de los poderes públicos la reforma de la ley municipal, en cuanto se antepone a la reglamentación del secretariado español, así como cuantas mejoras pueda hacerse en favor de la clase. Recayó esta designación en el secretario de Castrogeriz D. Paulino Manrique y en el de Los Balbases D. Modesto Lomas.

Terminada la sesión, en la que reinó la mayor fraternidad y entusiasmo, se inició la idea de poderlo en conocimiento de los secretarios de otros partidos judiciales para que secunden la idea, si ya no lo hubieran hecho, con el fin de unificar la clase y conseguir sus justas aspiraciones.

A las dos de la tarde se reunieron todos los asistentes en fraternal banquete y para que nada faltara en él, asistió con ellos el digno capellán D. Esteban Carrillo Romero, quien hizo con sentidas frases notar la necesidad de que para toda empresa es preciso confiar y ser acompañados de la gracia divina.

Después de comer en medio del mayor júbilo se rezó un responso por el padre del entusiasta compañero señor Lomas, y sobre las cinco de la tarde regresaron a sus hogares los que, por decirlo así, son el alma de los pueblos y, sin embargo, están considerados como el más bajo vasallo que en ellos habita.

El Corresponsal.

LA FIESTA DE LA CRUZ

Con motivo de celebrarse en este pueblo la fiesta de la Exaltación de la Santa Cruz, habrá el día 2 de Mayo, a las dos de su tarde, gran volteo de campanas y vísperas, y a las siete pasacalles por los afamados dulzaineros de Pampliega Elinodoro Cuesta y C.º.

El día 3 días; a las nueve, misa con ministros y sermón; a las siete de la tarde inauguración de la luz eléctrica y fábrica titulada «Milsgrós».

TEODORO LÓPEZ GARCÍA.

30 de Abril.

Crónica militar

FALLECIMIENTO

Ha fallecido en Madrid el teniente coronel de Estado Mayor D. Alejandro Más y Zaldivia, profesor de la Escuela Superior de Guerra.

NUEVOS SUBOFICIALES

Se ha concedido el ascenso a suboficiales a los siguientes brigadas, que son destinados a los cuerpos que se indican: Al regimiento de la Lealtad, D. Pedro Lucio Benito y D. Melitón Gómez del Casal Armentia, del mismo, D. Francisco Martínez Rojas, del de Zamora.

Al regimiento de San Marcial, D. Félix Palomar Sastre, D. Juan de Jesús Hornachuelos y D. Antonio Arnáiz del Pozo, del mismo.

Al batallón de cazadores de Ciudad Rodrigo, D. Mariano Campo Merino, del regimiento de San Marcial.

A la zona de Burgos, D. Julián Rodríguez Santos, de la misma.

Al regimiento lanceros de Borbón, D. Joaquín Murria Gil y D. Damián Martínez Mata, del mismo, y D. Alfredo Carreras Hernández, del regimiento lanceros de Farnesio.

Al regimiento lanceros de España, D. Dalmacio de las Heras Ruiz, D. Manuel Tejerina García y D. Abelardo Emmanuel López, del mismo.

NUOVO BRIGADA

Ha sido ascendido a brigada el sargento D. Cipriano Alegría Barandalla, que continuará destinado en el regimiento lanceros de España.

CABALLERÍA

Destinos de capitán: D. José Romeo Bigler, ascendido del cuadro eventual de Conto, a la subinspección de la sexta región.

D. Gabriel de Benito é Ibáñez de Aldecoa, de la Subinspección de la sexta región, a excedente en la primera región.

SANIDAD MILITAR

Han sido destinados: Subinspectores médicos de 2.ª clase, D. José Salvat Martí, del hospital de Palma de Mallorca, a secretario de la Inspección de Sanidad Militar de la sexta región.

D. Bernardo Riera Alemany, secretario de la Inspección de Sanidad Militar de la sexta región, al hospital de Palma de Mallorca.

Médicos segundos, D. José Arangüena Ugaldé, del regimiento Infantería de Valencia y en comisión en la primera sección de la sexta compañía de la brigada de tropas del cuerpo, al tercer batallón del regimiento Infantería de Wad-Ras, cesando en la expresada comisión.

D. Ricardo Villanueva y Rodrigo, de la segunda sección de la sexta compañía de la brigada de tropas del cuerpo, a situación de excedente en Melilla y en comisión al hospital de Chafarinas.

D. Roberto Soláns Labeledán, excedente en Melilla y en comisión en la enfermería de Zoco El Arbá, a la segunda sección de la sexta compañía de la brigada de tropas de Sanidad Militar, cesando en la citada comisión.

Médicos provisionales, D. David Maqueda Muñoz, del hospital de Cádiz, al primer batallón del regimiento Infantería de San Marcial.

D. Francisco Amorós Sanchis, del hospital de Córdoba, al de Burgos.

INGENIEROS

Ha sido destinado, en prácticas, a la comandancia de Ingenieros de Burgos, el aspirante aprobado para maestro de obras militares D. José Ibáñez Santos.

REVISTA DE COMISARIO

Mañana pasarán los cuerpos de esta guarnición la revista de comisario en la forma de costumbre.

Los jefes y oficiales excedentes y de reemplazo en esta plaza, los retirados por Guerra que cobren sus haberes por habilitación y los transeúntes, la pasarán a las 11:30, ante el comisario D. José Fernández Rial.

Los retirados que cobren sus haberes por la zona, a las once, ante el comisario D. José León Arroyo.

El médico provisional D. Salustiano Mas Claros, con destino en el regimiento de San Marcial, que habita Lain-Calvo, 35, queda encargado del servicio facultativo de la plaza.

El toque de oración será a las 19:23.

Oposiciones de maestros

ELECCIÓN DE ESCUELAS

Ayer se reunieron en Valladolid los 35 opositores que han obtenido plaza, con objeto de elegir escuelas.

El resultado fué el siguiente:

D. Joaquín Landrove, eligió Ventosa de la Cuesta; D. Aurelio Corrales, Magaz; D. Jaime Díez, Campillo de Arand; D. Fernando Alonso, Villatoro; D. Jesús Onell, Pozal de Gallinas; D. Jesús Varona, Castrejón; D. Quintán García, Villaverde de Pontones; D. Bucarventura Merino, Ventosa de Pisuegru; D. Belbino Melchor, Albain; D. Flaviano Gómez, Bárcena de Pía de Concha; D. Manuel Alonso, Radagüez; D. Leopoldo López, Bárcena de Cicero; D. Nicolás Cuñado, Forns; D. Vicente Rayón, Villaverde; D. Eutiquio García, Roiz; D. Sofío Valtierra, Villanueva de la Vía; don Inocencio Aguirre, Sendañano; D. Saturnino Palacios, Villanueva de los Trucos; D. Juan Moreno, Barcial de la Loma; D. Daniel Andrés, Zurita; D. Eusebio Negrete, Buenavista; D. Teófilo Zan, Robadilla; D. José Santiago, Torrecilla de la Abadessa; D. Manuel Palacios, Madina del Campo; D. Santos López, Carmona; don Julián Casillas, Villa de Guárd; D. Benito Zurita, Carbanzón; D. Manuel Señoraus, Elgoibar; D. Antonio Anbert, Aoro y Reocín; D. Filomeno González, Abeas; D. César González, Nava del Rey; D. Plácido Cebrán, Alarcos; D. Abundio Cavia, Arteta, y don Emiliano Serrano, Alcedo.

DE MAESTRAS

En el día de ayer juzgó el Tribunal los ejercicios de todas las señoras opositoras, aprobando con plaza las siguientes:

D.ª Luisa Cuesta Gutiérrez, 271 puntos; D.ª María Mercedes Goto Hera, 269; D.ª Francisca de Pablos Sarachu, 257; D.ª Dolores del Molino de Casa, 254; D.ª Julia Cuñado González, 238; D.ª María de las Mercedes Marqués Calvo, 227; D.ª María Cerdanega Juárez, 226; D.ª Humbelina García de M. Barrasa, 216; D.ª Carmen Coca Ceruño, 210; D.ª Emilia Asenjo Pascual, 207; D.ª Paulina Mércena Heras, 203; D.ª Petra Lefler y Benito, 200; D.ª Agueda Roy Ugarte, 198; D.ª Carmen Sáez de Parayuelo, 197; D.ª Mariana Catalá Díez, 190; D.ª Consuelo

EL CENTRO - Gran peluquería, Plaza Mayor, número 4, (junto al Café Suizo)

Salvados de 1.ª a 16 rs. fanega, de 2.ª a 14, de 3.ª a 12. Patatas a 5 reales arroba. Aceite a 63 rs. arroba. Vinagre blanco a 60 rs. cántara, tinto a 50, claro a 26 y vinagre a 36. Aguardiente anisado a 120 rs. cántara. Ganados: buyes de labor a 2.600 reales, novillos de tres años a 600, añoses y añojos a 800, vacas cotrales a 1.000, cordos al destete a 70, idem de seis me-

ses a 200, ovejas a 60, idem emparejadas a 90, carneros a 80, corderos a 28. Trigos: Se pagan a 48 rs. fanega, habiéndose efectuado la venta de 200 al detall. Los campos, buenos. Temporal variable, buena temperatura. Precios, flojos. De vendedores, poca animación. Existencias, para el consumo.

El señor Ortega Gasset pregunta si han llegado a Gobernación las vacantes de las actas anuladas y pide que sea cuanto antes.

Le contesta el señor González Besada que se hará cuando la Cámara declare las vacantes.

El señor Nougués dirige un ruego al ministro de Hacienda.

El señor Santa Cruz declara que aunque la minoría radical no tiene puesto en la comisión de presupuestos, no hará dejación del trabajo de fiscalizarlos.

El ministro de la Gobernación le contesta.

El señor Romeo pide una relación de los locales alquilados para dependencias oficiales y escuelas, con el precio de los alquileres.

También pide una nota de las monedas de 10, 5, 2 y un céntimo en circulación, así como del beneficio que obtiene el Estado por la acuñación de cada mil pesetas en esta clase de monedas, para poder calcular lo que produciría la acuñación de monedas de siete céntimos.

El señor Cobián (hijo) reclama datos sobre la instalación de teléfonos en las casetas de peones camineros.

El marqués del Vadillo contesta al señor Ortega Gasset.

El barón de Velasco pregunta qué medidas ha tomado el Gobierno para que no falte pan en Madrid.

Contesta el ministro de Gracia y Justicia que castigará las defraudaciones y que ya se han adoptado las medidas necesarias.

Vuelve a hacer uso de la palabra el barón de Velasco, para pedir que se traiga a la Cámara el expediente sobre venta del cuadro de Van der Goe.

El señor Barriovero anuncia una interpelación, acerca de la administración de justicia en España; el señor Martín Rosales otra, referente a los nombramientos en la carrera judicial, y el señor Rodés otra, sobre el ferrocarril de Noguera Pallaresa.

El señor Soriano, dirigiéndose al marqués del Vadillo, le dice que la tristeza de su cara refleja la del Gobierno.

Señores diputados—exclama—dénse prisa a hablar, porque dentro de pocos días no estará ya ahí el Gobierno.

Manifiesta que el expediente de venta del cuadro de Van der Goe debe venir a la Cámara para discutirlo.

Recoge las manifestaciones que hizo ayer el ministro de Instrucción pública en el Senado, sobre la enseñanza del Catecismo y pregunta al marqués del Vadillo si se hace solidario de los propósitos del señor Bergamán.

Pide que se traiga el pliego de la señorita de Totana.

Reclama del ministro de la Guerra copias de los documentos cruzados entre el Gobierno y el Ejército, con motivo de la ocupación de Tetuán.

Anuncia luego que se propone combatir al señor Sánchez Guerra leal y francamente.

Y por último, pide el proceso relativo a la falsificación del acta de Nueva Carteya.

Le contesta el marqués del Vadillo.

Orden del día.—Se aprueba el acta de Alcáñiz y pasa la Cámara a reunirse en secciones.

Por los veteranos de Africa

El arzobispo de Tarragona se propone presentar al Senado el siguiente proyecto de ley:

«Artículo único. Todo individuo que haya formado parte como clase o individuo de tropa del ejército de Africa en la campaña de 1859 al 60, gozará mientras viva de la pensión anual de 732 pesetas.»

Los Estados Unidos y Méjico

WASHINGTON.—Las naciones sud-americanas mediadoras en el conflicto han pedido a Wilson la aceptación de un armisticio.

El presidente contestó que lo acepta, aunque haciendo la declaración de que no se trata de una guerra entre Méjico y los Estados Unidos.

El ministro de Negocios Mr. Brien está dispuesto a que se declare neutral la zona de Tampico donde están enclavados los pozos de petróleo.

Estas gestiones, iniciadas por él con el apoyo de Inglaterra, parecen

que se halla dispuesto a aceptarlas el presidente Huerta.

Bolsa

Table with columns: Precio, Cambio de hoy. Items include 4 por 100 interior, Idem fin de mes, 5 por 100 amortizable, 4 por 100 amortizable, Acciones del Banco de España, etc.

Elias López Marcos.—SASTRE

Se acaban de recibir los géneros de verano para caballero. Estos, como siempre, son selectos, elegantes y modernos y bajo la base de económicos.

Traspaso

DE UN ACREDITADO PARADOR Y F. Se cede en buenas condiciones y por encontrarse sola y querer retirarse del negocio, el acreditado parador y F. de la viuda de Germain Navares (a) Revine, en Aranda de Duero, con todo el mobiliario, coches, carros, y caballerías. En el mismo informarse.

Ama de cría

Se ofrece para casa de los padres, leche fresca. Informes, Santander, 30, 1.º

¡Una buena máquina!

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada LA ZURCIDORA MECANICA, que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque estén ellas en mal estado.

Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia ó en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en un zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECANICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica. D. Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, remite LA ZURCIDORA MECANICA, libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir a la casa pidiendo una, mencionad el DIARIO DE BURGOS.

Se arrienda

la planta baja, con el primer piso de la casa núm. 19 de la plaza de Vagos, propia para industria. Informarse en la misma.

De ocasión

Fábrica de fideos. Se venden juntas ó separadas, en buenas condiciones y á precios sumamente baratos, toda la maquinaria completa, con dos prensas, motor á gas y demás enseres.

Central eléctrica. Se realiza una dinamo Oerlikon, casi nueva, 18 kwattios 125 volts, completa, con cuadro.

Fábrica de harinas. Se liquidan ocultas despuntadoras, cepilladoras, cilindros y otros varios artefactos.

Bomba centífuga. Para 40 metros cúbicos, por hora, completa, casi nueva. Informarse: A. Sánchez, Santiago, 61, Valladolid.

Ayuntamiento de Burgos

ANUNCIO Descando el Ayuntamiento adquirir ciertos para la recogida de basuras, se advierte á los señores constructores pueden presentar oferta de precio en término de ocho días, á cuyo efecto se les suministrarán cuantos datos necesitan en los almocenes de la Corporación, en donde podrán así mismo ver los modelos necesarios.

Burgos 29 de Abril de 1914.

Oficial

Se necesita en el salón de barbería de Andrés Múzulas, Plaza del Duque de la Victoria, 3 y 4.

EL NITRATO de CAL

ó de Noruega, es el abono azoado de más rápida asimilación, economía y eficacia.

Para informes á OTTO MEDEM

Valencia, Bilbao, Barcelona, Sevilla, Málaga, Alicante.

Vacas de leche

Se venden dos, una de raza holandesa y la otra de raza cruzada, recién paridas; una novilla de 16 meses, próxima á parir. Informes: Nicasio Martínez, en Pampliega.

Ama de cría

Se ofrece para casa de los padres. Informes, José Comín, San Juan, 35, 4.º

Muy importante

Para las ferias de Mayo en Miranda de Ebro, donde tiene establecidas una de sus fábricas el Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola, estará funcionando una de sus trilladoras, los días 2, 3 y 4, de once á una, con miles del año pasado, para que el público pueda apreciar el adelanto de nuestra maquinaria nacional.

La Misericordia - NUEVA AGENCIA FUNERARIA

Se encarga de todo lo concerniente á estos servicios, para lo cual cuenta con magníficas carrozas y demás elementos necesarios, todo nuevo. Los precios que ha fijado esta agencia para los distintos servicios son los mismos que tienen establecidos las demás funerarias de esta capital. AVISOS.—Se reciben en la calle de Lain-Calvo, núm. 16, oficinas, ó en la calle de Vitoria, núm. 14, teléfono núm. 24.

Anuncio

Los fabricantes de agua de Seltz y gaseosa de esta localidad que suscriben, participan al público que, desde el día 1.º de Mayo próximo y para las nuevas suscripciones de sifones de agua de Seltz, han establecido los precios siguientes:

Table with columns: Item, Price. Items include Por sifones sueltos, uno, Abonos de ídem de una docena, etc.

El despacho de sifones solamente existirá en las respectivas fábricas. También se cobrarán como ítem provisional por cada sifón á dos pesetas, para lo cual se extenderá el oportuno resguardo, siendo imprescindible la entrega de éste para la devolución de dicha fianza, sin cuya entrega del mencionado resguardo, no se reconocerá ninguna propiedad sobre el sifón ó sifones, siempre que éstos sean de los que suscriben.

El precio total de cada sifón por rotura ó extravío, son tres pesetas. Madrazo y Hermanos, café de Candela.—Santiago Moreno, Paloma, 32 y Sombrerería, 27.—José Merino, Merced, 20.—Juan Bartolomé, Plaza de Prim, 21 y Punta Brava.—Felipe Martínez, San Lorenzo, 11.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Circolo Católico de Obreros de Burgos

Aprubados por el Gobierno de S. M. y declarados de Beneficencia particular por Real Orden de Gobernación de 5 de Diciembre de 1910

SECCION GENERAL

CAJAS DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde una hasta cinco mil pesetas, con un interés de 3 por 100 anual, pagándose los reintegros en el acto de solictarios.

MONTE DE PIEDAD.—Se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos, al 6 por 100 de interés anual.—Las prendas vendidas pueden ser desahucadas por sus dueños hasta el día anterior al señalado para la subasta.—El sobrante del producto en venta de las prendas subastadas queda, durante un año, á disposición de los interesados.

Toda clase de personas, pertenecian ó no al Circolo, pueden utilizar los beneficios de esta sección.

SECCION ESPECIAL

PRÉSTAMOS GREMIALES.—A los socios del Circolo y las Corporaciones Católicas, Obreras, Sindicatos Agrícolas y Asociaciones análogas, de igual carácter católico de la archidiócesis ó provincia de Burgos, se conceden préstamos gremiales al 5 por 100 anual.

Todas las operaciones, por especial disposición del Reglamento, se llevan á cabo con reserva absoluta.

HORAS DE OFICINA

Días laborables: de diez á doce y de seis á ocho. Día festivo: de once á doce

Circolo Católico de Obreros, Concepción, 29

Compañías Hamburguesas

PUERTO DE LA CORUÑA Líneas de vapores correo rápidas

Pasajes de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferente y 3.ª clases

Servicio de SUD AMÉRICA.—Próximas salidas para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires: Mes de Mayo: día 2, rápido «Cap Blanco»; día 8, rápido «Bahía Castillo»; día 16, rápido «Cap Testalgar»; día 30, rápido «Cap Arcona».

Servicio de CUBA Y MEXICO.—Próximas salidas para la Habana, Veracruz y Tampico: Mes de Mayo: día 5, correo «Frankenwald»; día 21, rápido «Faerst Bismark». Mes de Junio: día 4, correo «Stigewald».

Dada la reputación de estos magníficos vapores, se recomienda pedir cabida con la posible anticipación.

Dirigirse para informes á los agentes generales en La Coruña EDUARDO DEL RIO Y C.ª, Cantón Pequeño, 9 y 10

Compañías Anglo-Argentina y Houlder Line reunidas

LÍNEA DE AMÉRICA DEL SUR

Servicio rápido directo y sin transbordo desde el puerto de Bilbao para los de Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y Rosario.

PRÓXIMAS SALIDAS El día 19 de Mayo saldrá de este puerto el magnífico vapor de 15.000 toneladas doble hélice y tegrifia sin hilos nombrado LA ORROENTINA, que efectuará la travesía á Buenos Aires en 16 días. Precio: toroera, 90 pesetas; Intermediaria, 150, y primera, 575, incluido todos los impuestos.

Los vapores de estas importantes compañías son los mayores y más rápidos que salen del puerto de Bilbao.

Los pasajeros de tercera clase disfrutan en estos vapores de cómodos departamentos y alimentación sana y abundante.

Llevarán médicos, practicantes, enfermeros, cocineros, camareros, camareras, todos españoles.

La asistencia médica es gratuita y prestada por facultativos de reconocida aptitud. En estos vapores, los pasajeros de tercera disfrutan de amplísimo espacio sobre cubierta.

Admiten también carga para dichos puntos.

LÍNEA DE NEW-YORK Y SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA

Dos salidas semanales para New-York, Boston, Filadelfia, Montpelier, Morenci, Clifton, Eolisse City, San Francisco, Oregon, Wilmnetus, Los Angeles, Elko, Reno y Bradenville. Billetes directos para todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse á los agentes consignatarios: Félix Iglesias y Compañía, calle del Arana, 6 (frente al Teatro Arriaga) Bilbao.

Información telegráfica y telefónica

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primera conferencia

Madrid.—3'30 t.

En la Presidencia

El señor Dato, al recibir hoy á los periodistas, comenzó diciendo que los organizadores de la manifestación socialista de 1.º de Mayo lo habían pedido sitio y hora para recibirlos. Como la manifestación es por la mañana, les recibirá el presidente á las doce.

Al Consejo celebrado hoy en Palacio asistió todo el Gobierno, incluso el señor Ugarte, que se encuentra ya restablecido.

El señor Dato informó al Rey de la constitución del Congreso, llamando en atención sobre el alto ejemplo de disciplina dado por la mayoría, votando todos los dictámenes del Tribunal Supremo, conforme al ruego que hiciera el Gobierno.

Hoy, en el Congreso, se elegirá la comisión de presupuestos, y como ésta se constituirá mañana, el próximo lunes leerá el señor Bugallá los presupuestos para el año de 1915, de los cuales dió al Rey el presidente una idea en líneas generales de los gastos é ingresos.

Se ocupó también el señor Dato de la marcha de los debates en el Senado, calculando que el jueves de la semana entrante podrá votarse la contestación al Mensaje de la Corona.

Habló, por último, de los asuntos del exterior, especialmente de las elecciones en Francia, cuyo resultado no puede considerarse definitivo, pues habrá nueva elección en 258 distritos, donde hubo «ballottage»; de los últimos debates en la Cámara de los Comunes de Inglaterra, la cual se ocupó nuevamente del «home rule», y de las negociaciones para llegar á una solución pacífica en el conflicto entre los Estados Unidos y Méjico.

El Rey firmó el indulto del reo de muerte de Toledo.

También firmaron los ministros de Hacienda, Gobernación, Estado y Guerra.

El reo de Córdoba—añadió el presidente—ha sido ejecutado á las ocho de la mañana de hoy.

De este asunto se habló en el Consejo de ayer, aunque nada se decía en la nota oficial, porque unánimemente se convino en que no había medio de aconsejar el indulto al Rey, por tratarse de un delito de felonía asesinato en mujeres, cometido de noche y concurriendo en él toda clase de agravantes.

Manifestó así mismo el señor Dato que hoy harán uso de la palabra en el Senado el arzobispo de Tarragona y el señor Torralba, erayándose que intervendrá mañana en el debate el Mensaje el señor Allende Salazar.

Ignoraba si habrá hoy en el Congreso ruegos y preguntas, pues hasta la fecha no se han anunciado.

Confía el jefe del Gobierno en la solución del conflicto del pan, de cuyo artículo no ha falta hoy lo necesario para el consumo de la población.

En Gobernación

El señor Sánchez Guerra nos manifestó que había firmado el Rey un decreto, nombrando á la condesa de Romanones vicepresidenta del dispensario antituberculoso Victoria Eugenia.

Añadió que sigue lentamente la discusión del Mensaje en el Senado.

Un periodista: —¿Así como quiere el Gobierno?

—Al contrario—contestó el señor Sánchez Guerra—el Gobierno quiere que se discuta pronto. De todas las sesiones, el debate será simultáneo en ambas Cámaras.

—¿Y de cosas del partido?

—Nada puedo decirle.

Otro periodista:

—Se celebran muchas reuniones estos días...

—Y todas—repuso el ministro—muy afectuosas. No creo imposible la unión. La creo haciéndera—terminó diciendo—y seguramente más tarde ó más temprano se realizará.

Noticias de Africa

Dice un telegrama de Ceuta que merced á las gestiones practicadas han sido entregados en Kudia Federico, habiendo llegado á la plaza sin novedad, los seis leñadores carboheros y diez caballerías, que fueron secuestrados por los kabileños, por alzarse de nuestras líneas.

En el campo enemigo no queda ningún español detenido.

Según noticias de Tetuán, la batería de campaña de la loma de Arapiles cañoneó Dour Esquier y demás poblados situados sobre el fuerte de Izarday.

Desde Larache dan cuenta de haberse celebrado el zoco de T-Zelatz, que estuvo muy concurrido.

En Sidi Aomar el Galtán hubo un tiroteo, al que se contestó con once disparos de cañón, incendiándose el eduar enemigo de Usaru, sin novedad por nuestra parte.

De Palacio

Después del Consejo recibió el Rey en audiencia al marqués de Portago y otras personalidades.

La Reina Victoria ha tenido hoy, entre otras, las visitas de D. Luis Valdivia, la marquesa de Viana y la condesa de Pardo Bazán, quien fué á dar gracias á la soberana por la concesión de la banda de María Luisa.

El general Azoráraga, con sus hijas, ha cumplimentado á la Reina D.ª María Cristina.

D. Alfonso almorzó hoy en el Tiro de plómben de la Casa de Campo.

Exequias

En la iglesia de San Luis de los Franceses se celebraron esta mañana funerales en sufragio de Mr. Revoil, embajador que fué de Francia en España.

Presidieron el acto el secretario del Rey, D. Emilio Torre; el embajador de Francia, Mr. Geoffroy, y el embajador de España en París, señor Villarrutia.

La concurrencia ha sido muy numerosa, figurando entre ella el obispo de Sión, todo el personal de la embajada y del Instituto y Colegio franceses, los señores Pérez Caballero y conde de Pis de Concha y nutrida representación de la colonia francesa.

El Rey ha telegrafado á la viuda de Mr. Revoil su pésame.

Segunda conferencia

5 20

Senado

Se abre la sesión á las 3'30, bajo la presidencia del general Azoráraga.

En el banco azul los ministros de Marina é Instrucción pública.

Se aprueba el acta.

En el despacho ordinario se dá cuenta de una comunicación del ministerio de la Gobernación, trasladando la Real orden por la que se autoriza á las provincias para mantenerse.

El ministro de Marina lea un proyecto de ley, regulando los derechos de embarque de los capitanes de navío, y otros varios.

(Sigue la sesión).

Congreso

Se abre la sesión á las 3'30, bajo la presidencia del señor González Besada.

La Cámara está desanimada.

Se aprueba el acta y juran el cargo varios diputados.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

en la Lámpara "Osram,"

La tan reputada lámpara "Osram" se cotiza actualmente en los voltajes de 90 á 140 voltios é intensidades de 5, 10, 16 y 25 bujías, forma pera,

á PESETAS 1'75 lámpara

Este nuevo precio tan reducido, unido á la indiscutible superioridad de la lámpara "OSRAM," que se distingue por su

Gran economía en el consumo

Brillante luz y

larga duración,

hacen que la lámpara "OSRAM," sea hoy día la mejor y más barata que se presenta en el mercado.

Gastar la lámpara "Osram," es defender vuestros propios intereses

De venta en todas las Centrales y buenos establecimientos de electricidad.

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL:

LEÓN ORNSTEIN.--Marilana Pineda, núm. 5, Madrid.



NUEVA LAMPARA
"METAL,"
Filamento
Trefilado
Irrompible
Pedirla en todas partes.

AGUA DE LOECHES PURGENTE Y CURATIVA

ANTIPARASITARIA, ANTIEMETICA, ANTIPLÉTICA, ANTIESPÚMICA, ANTIULCEROSA y ANTIACIDITANTE. CEMENTO y CEMENTO ALCOHOLICO. Siempre ha obtenido las más altas recompensas en cuantas Exposiciones ha concurrido y en competencia con sus similares nacionales y extranjeras. en la de Niza de 1894, se le concedió el

Único Gran Diploma de Honor

EL AGUA NATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES, usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión de tila, manzanilla o

or de malva, por sus virtudes ANTISÉPTICA y DEPURATIVA, asegura LA SALUD A DOMICILIO, y es insustituible para la curación de la OBESIDAD DIABETES, INFARTOS DEL HÍGADO, ERISPELA, CATARROS GÁSTRICOS é INTESTINALES, GOTA y REUMATISMO, SÍFILIS y ENFERMEDADES PROPIAS de la mujer. Su ABUNDANTÍSIMO CAUDAL DE AGUA, aumentado recientemente con las obras que acaban de hacerse, permite tener abierto un gran Establecimiento de Baños, único de esta clase de aguas en España, donde se completan las curaciones emp

zadas con el uso del agua en bebida. El agua embotellada no pierde sus virtudes, aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de las botellas son sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el

Depósito central, Jardines, 15, bajos, Madrid.

A Buenos Aires
VAPORES CORREOS RAPIDOS DE LA COMPAÑIA HAMBURGUESA SUD AMERICANA

SALIDAS DESDE BILBAO Á MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO
El vapor **BAHIA CASTILLO** saldrá de Bilbao día 6 de Mayo, admitiendo carga y pasajeros de 3.ª ordinaria á OCHENTA PESETAS y segunda económica 430.

A Cuba y México
VAPORES CORREOS RAPIDOS DE LA COMPAÑIA AMBURG AMERIKA LINIE

SALIDAS DESDE BILBAO Á HABANA, VERACRUZ y TAMPIO
El vapor **WESTERVALD** saldrá de Bilbao el 5 de Mayo admitiendo pasajeros de 1.ª y 3.ª. Admite también carga para los puertos Mexicanos y del Pacífico con conocimiento directo.

Informes: Edmundo Couto
Agente marítimo jurado Bailén, 3, Bilbao

The Pacific Steam Navigation Company
Compañía Inglesa del Pacífico

Servicios fijos entre Bilbao, Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Puerto Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso y demás puertos de Chile y Perú.

El 12 de Mayo saldrá del puerto de Bilbao el **SORATA**. Admite carga, además de los puertos arriba indicados, para San Julián, Río Challegos, Santa Cruz, Puerto Mesendo, Comodoro, Rivadavia y demás puertos de la Patagonia.

El día 9 de Junio saldrá el rápido y magnífico vapor **FLAMENCO** que admitirá pasajeros para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, al precio en 3.ª clase, de OCHENTA PESETAS, incluso impuestos.

Todos los magníficos y rápidos vapores de esta importante Compañía que hacen el servicio de la América del Sur, están dotados de todos los adelantos modernos: telegrafía sin hilos, cuartos de baño, luz eléctrica, etc., etc. Llevan cocineros, camareros, enfermeros y médicos, todos españoles. Grandes instalaciones para los pasajeros de tercera clase, donde se les dá un excelente trato.

Para informes sobre pasajes de cámara y transporte de carga, dirigirse á los agentes consignatarios autorizados en Bilbao.

CARLOS HOPPEY COMPAÑIA. Alameda Mazarredo, 1.
Para todo lo referente á los pasajes de tercera clase, á las oficinas de los mismos señores, Ribera, número 19 (detrás del teatro Arriaga), Bilbao.

Los buques "Cantabria", "Vascónia" y "Estrella del Norte", en piezas catalpa. Máxas de 500 y 350 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada sujeción.
Fabricantes: **LIJABITURRY y REZOLA**, San Sebastián.
Representante en Burgos: **FRANCISCO ALCAIDE OLIVE**

Baño de Archena

Reconocido su competencia por todas las eminencias médicas para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariadas, nerviosas y parálisis, herpéticas y escorofolosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica; sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reumatismo en todas sus formas.

El clima es incomparable, no existe ningún cambio brusco de temperatura ni oscilación entre el día y la noche durante la

TEMPORADA OFICIAL DE BAÑOS, DE 1.º DE ABRIL Á 30 DE JUNIO

Este balneario no deja de dar ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavados mecánicos á vapor, último sistema de la Casa J. A. John (Alemania) telegrafos, corrales, capilla, gran casino, teatro, cine (función todas las noches), delicioso parque y mesa de régimen todo el año, cuatro magníficos hoteles, que hoy se hallan completamente reformados y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son, comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente: gran hotel de **LAS TERMAS**, desde 12 á 20 pesetas por día; hotel de **LEVANTIS** desde 6.25 á 11 pesetas; hotel **MADRID**, desde 5.50 á 11 pts.; hotel **LEON**, desde 3.50 á 6 pts. Todo bañista, hospedado en alguno de estos cuatro hoteles, tiene derecho á un descuento de 30 por 100 en abono de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en 15 ó más días, y también hallarán grandes salones de recreo con entrada gratuita.

Los coches ómnibus del balneario se hallan en la estación á la llegada de todos los trenes.

AVISO MUY INTERESANTE. Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario del viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro hoteles,

Basilio Irureta
BAÑEARIO DE ARCHENA, Murcia (España)



LA REAL BELGICA
Compagnie Generale Transatlantique
SALIDA MENSUAL DEL PUERTO DE BILBAO PARA NEW-YORK
El día 6 de Mayo saldrá de Bilbao el vapor correo "Louisiane", que efectúa la travesía en 12 días.
Precio del pasaje, incluso impuestos: 2.ª clase, pesetas 345, 3.ª preferente, 200, y 3.ª clase, 170.
Billetes para Boston, Filadelfia, Montpellier, San Francisco de California, Novada, Boisse City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Eiko, Reno y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América.
Dos salidas semanales desde Burdeos y el Havre para los indicados destinos de los Estados Unidos, por los vapores "La France", "La Provence", "La Savoie", etc., para pasajeros de 1.ª y 2.ª clase.
De Santander: El día 22 Abril el vapor correo "La Navarre", para Habana y Veracruz, admitiendo pasajes de todas categorías.
De Santander: El día 2 de Abril el vapor "Pérou", para Veracruz, La Guayra, Colón y soanias.
Para precios de pasajes, fletes y demás informes, dirigirse al agente consignatario autorizado y único representante de dichas Compañías en Bilbao
CARLOS DE MARURI, ESTACION, N.º 4

FABRICANTES:
JAEGER & KIESSLICH
BERLIN S. O. 36



SOLANO
es lo Mejor
para limpiar los
metales

¡No... dudarlo!

Una prueba hasta para nunca volver á usar otra cosa

Se facilitan muestras gratuitas

PRECIOS

Botas n.º	Peso, gramos	Pesetas
7 B	90	0'30
4	170	0'40
3	285	0'65
1	400	1
0	585	1'50
00	1150	2'75

Descuentos á los revendedores

Depósito exclusivo para la provincia:
Modern'Garage :: BURGOS

Fabricantes de Gaseosas y Cervezas
La "Droguería Castellana", de NORBERTO ADULCE, de Valladolid, tiene grandes existencias de cuantos productos son necesarios para la fabricación de gaseosas á precios muy económicos.
¡¡Viticultores!!
Azufre flor sublimado extra de 100 grados de riqueza, lo mejor que se conoce para combatir las enfermedades del viñedo.
Labradores y Hortelanos
Semillas riquísimas de la casa más importante del mundo SRES. VII. MORIN-ANDRIEUX Y C.ª (de París): Alfalfa, prowenza decuscutada, remolacha gigante, melón, sandías, calabaza y pepinos gigante, hortalizas y flores.
Pedir precios y compraréis en la
"Droguería Castellana,"
de Norberto Adulce (Valladolid)

NUEVO ESTANTE A PEDAL
CON
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.



NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

Burgos: Espolón 44.-Aranda: Plaza Mayor 39.-Miranda: Vitoria, 2

Los legítimos motores "OTTO,"
se construyen exclusivamente en Alemania por la
GASMOTOREN-FABRIK-DEUT, Colonia Deutz.

PARA GAS FOBRE
BENCINA
PETRÓLEO



CREOSOTAS (Diesel)
Y
ACEITES PESADOS

Únicos concesionarios para España y Portugal:
BARCELONA: **LANGEN y C.ª, S. en C.** MADRID: Vitoria, n.º 2

Fundada 1752.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de **Brandreth**

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.



Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flat del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Fundada 1847.
Emplastos de Allcock Marca Aguilas
Remedio universal para dolores.
Dónde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
Agentes en España: J. URIACH & C.ª. BARCELONA.